
Συνέντευξη του Μίµη Ανδρουλάκη στον Λάµπρο Καλαρρύτη για 

τον 

Κόσµο του Επενδυτή  

 

Η κατεύθυνση που έχει χαράξει ο Αλογοσκούφης τι αποτελέσµατα θα έχει στην 

ελληνική οικονοµία; 

 

Από την “πολιτική οικονοµία” εµείς στην καθηµερινή συζήτηση κρατάµε µόνο την 

“πολιτική”. Το ίδιο στην Γερµανία υπερτονίζουν τον “παράγοντα Μέρκελ” 

παραγνωρίζοντας την µεταβολή του οικονοµικού κύκλου και την ετεροχρονισµένη 

επίδραση των µεταρρυθµίσεων του Σρέντερ. Σας λέω λοιπόν ότι παρά τον 

Αλογοσκούφη η “δοµική ελαφρότητα” της ελληνικής οικονοµίας της επέτρεψε να 

κρατιέται από τον “αφρό” πάνω από το 3%. Λίγο οι τράπεζες, λίγο ο τουρισµός, λίγο 

η “Ευρώπη”… και επιπλέει.  

 

Ωστόσο υπάρχει καταιγισµός νόµων για τα οικονοµικά. 

 

Θα έλεγα ότι υπάρχει µια “κούφια” πρωτοβουλία. Ψηφίζονται νόµοι οι οποίοι 

ελάχιστα µεταφράζονται σ’ένα πρακτικό δηµόσιο µάνατζµεντ και τα αποτελέσµατα 

στην πραγµατική οικονοµία είναι µηδαµινά. Η κυβέρνηση παράγει εφήµερες 

“ειδήσεις” όχι αποτελέσµατα.  

 

Ακόµα και για τις ∆ΕΚΟ και τις Συµπράξεις ∆ηµοσίου Ιδιωτικού Τοµέα (Σ∆ΙΤ);  

 

Ναι ο Αλογοσκούφης έχει παγιδευτεί σ’ένα µικροµανατζάρισµα των ∆ΕΚΟ και τώρα 

θα κάνει αχτίφ (!) των διευθυντών τους για την εφαρµογή του νόµου όπως είναι οι 

συσκέψεις των κοµµατικών ινστρουχτόρων. Για τις Σ∆ΙΤ δεν έχει γίνει τίποτα και 

δυστυχώς βλέπω παντελώς ανέτοιµη την κυβέρνηση και τη διοίκηση για την 

κατανοµή του ρίσκου και τη σύναψη των “συµβολαίων” σύµπραξης. Το πιθανό 

φάσµα των “συµπράξεων” δηµοσίου, µη κερδοσκοπικού και ιδιωτικού τοµέα είναι 

µεγάλο, πολλά τα ενδεχόµενα επιχειρηµατικά “υβρίδια” συνεργασίας και πολύ πιο 

περίπλοκα τα προβλήµατα απ’όσο υποπτεύεται ο Αλογοσκούφης. Μπορεί, αν δεν 

προσέξουµε, να καταλήξει αυτή η ιστορία σε µια ανεξέλεγκτη διόγκωση και χρονική 

µετατόπιση του “κρυφού χρέους” της οικονοµίας σε βάρος των επερχόµενων γενεών.   

 



Υπάρχουν πιθανές ειδήσεις το 2006 µε πραγµατικά αποτελέσµατα στην 

οικονοµία;  

 

Η εξέλιξη της ιδιωτικοποίησης της Εµπορικής Τράπεζας και του Ταχυδροµικού 

Ταµιευτήριου και όχι οι συνήθεις εισπρακτικές µετοχοποιήσεις. Ο Αλογοσκούφης 

υπολογίζει να πάρει 1.650 δις. Τι θα τα κάνει; ∆εν φτάνει να λέµε ότι θα πάνε στο 

δηµόσιο χρέος, άσε που δεν πάνε. Όταν αφαιρούµε “δηµόσια περιουσία” από τις 

νέες γενιές πρέπει να την κατευθύνουµε σε ασφαλιστική αποταµίευση – επένδυσή 

της σ’ένα fund υψηλής εγγυηµένης απόδοσης για να χρηµατοδοτήσουµε την κρίσιµη 

ώρα, που θα πάει να σκάσει η βόµβα, το ασφαλιστικό σύστηµα. Αυτή είναι η πάγια 

πρότασή µου για τα έσοδα των αποκρατικοποιήσεων. Επένδυσή τους σε παλαιά και 

νέα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα µε εποπτεία της Τράπεζας Ελλάδος.     

 

Έχεις προτείνει από τον “Κόσµο του Επενδυτή” αναλυτικά και το δεύτερο, το 

καθαρά προσωπικό ασφαλιστικό βιβλιάριο κεφαλοποιητικού χαρακτήρα 

συµπληρωµατικό της βασικής σύνταξης. 

 

Ναι, πρέπει να επαναλάβουµε το ελληνικό θαύµα της ιδιόκτητης κατοικίας στην 

κοινωνική ασφάλιση µε µια µεγάλη εθνική πρωτοβουλία. Χρειαζόµαστε ένα νέο κύµα 

ασφαλιστικής αποταµίευσης – επένδυσης που θα ρίξει ζεστό χρήµα στην οικονοµία.            

 

Πολλοί είπαν ότι η οµιλία σου στη Βουλή για τις ∆ΕΚΟ και οι “δέκα” προτάσεις 

σου για τον µετασχηµατισµό της δοµής του προϋπολογισµού διαµορφώνουν 

µια εναλλακτική “πλατφόρµα” Ανδρουλάκη µέσα στο ΠΑΣΟΚ. 

 

Λέµε τι ξοδεύουµε, ποτέ δεν επικεντρώνουµε την προσοχή µας στα µετρήσιµα 

αποτελέσµατα σε ποσότητα και ποιότητα υπηρεσιών για τον πολίτη. Η ανάλυση 

κόστους- οφέλους απουσιάζει. Το ίδιο τα οικονοµικά κίνητρα στις υπηρεσίες για να 

εξοικονοµήσουν πόρους και προσωπικό. Αν στους τρεις εργαζόµενους που 

µπαίνουν στη σύνταξη προσλαµβάνουµε έναν, τους µισθούς των άλλων δύο τους 

µοιραζόµαστε. Το κράτος µε το υπάρχον προσωπικό αν µας εξασφαλίσει τις ίδιες 

υπηρεσίες. Ας αφήσουµε λοιπόν τις “πλατφόρµες” και ας χρησιµοποιήσουµε την 

κοινή λογική για να πετύχουµε τη µέγιστη δυνατή απόδοση σε ποιότητα υπηρεσιών 

από κάθε ευρώ του φορολογούµενου. Με τα ίδια ή και λιγότερα περισσότερα. 

 



Τα συνδικάτα θα στηρίξουν ανάλογες αλλαγές; Εδώ η κυβέρνηση πάει να 

καταργήσει τη συλλογική διαπραγµάτευση. 

 

Ολέθριο λάθος. Η Ευρωπαϊκή πείρα δείχνει ότι µε τη συλλογική διαπραγµάτευση σε 

εθνικό, τοπικό και επιχειρησιακό επίπεδο µπορούµε να επιτύχουµε ριζικές 

ανασυγκροτήσεις και έξυπνους συνδυασµούς ασφάλειας και ευελιξίας για να 

αντιµετωπίσουµε τον ανταγωνισµό από χώρες χαµηλού κόστους. ∆έστε ειδικά την 

λεγόµενη “κρυµµένη επανάσταση” στην οργάνωση εργασίας στις γερµανικές 

επιχειρήσεις µε τον ενεργό ρόλο των συνδικάτων. 

 

Το “Ζητούνται Αλχηµιστές” στο οποίο ουσιαστικά καταθέτεις µια πρόταση για 

την ηγεσία και τη διακυβέρνηση έχει γίνει best seller. Το περσινό “Βαµπίρ και 

Κανίβαλοι” προκάλεσε µεγάλη συζήτηση για τη νέα µορφή του ασφαλιστικού 

προβλήµατος. Αν γράφατε το 2006 ένα νέο βιβλίο τι τίτλο θα του δίνατε;  

 

5 ίσον 1! Οι πέντε ώριµες µεταρρυθµίσεις µιας κυβέρνησης Παπανδρέου είναι µία και 

µοναδική στη βαθύτερη οικονοµική λογική τους. Αν η πολιτική ζωή µου δώσει την 

ευκαιρία το επόµενο βιβλίο θα είναι οικονοµικό µε την ευρεία έννοια. 

 

Τι πρέπει να αλλάξει στον πολιτικό λόγο του Παπανδρέου;  

 

Οι κοµµατικοί µηχανισµοί πάντα έχουν την τάση να σπρώχνουν τους ηγέτες και τα 

κόµµατα σ’ένα στενά φυλετικό λόγο. Ούτε το δικοµµατικό “πινγκ πονγκ”, ούτε ο 

φυλετικός λόγος εξασφαλίζουν την απαιτούµενη ιδεολογική και προγραµµατική 

ηγεµονία του ΠΑΣΟΚ. Χρειάζεται νέα συγκεκριµένη απάντηση στις συγκεκριµένες 

ανάγκες της κοινωνίας.  

 

Υπάρχει πολιτικό κενό που θα µπορούσε να καλύψει ένας νέος πολιτικός 

σχηµατισµός; 

 

Ναι µπορεί να µποτιλιάρει αέρα κοπανιστό. Ο δηµιουργικός µετασχηµατισµός ενός 

ανοιχτού και αποτελεσµατικού ΠΑΣΟΚ αντιπροσωπεύει την υπέρβαση της κρίσης 

εµπιστοσύνης που πλήττει τον ισχυρό κατά τα άλλα δικοµµατισµό.  

 



Έχετε ιδεολογική εγγύτητα µε τον Στέφανο Μάνο και τον Ανδρέα 

Ανδριανόπουλο;  

 

Όχι µάλιστα µε τον Στέφανο είµαστε στα “µαχαίρια”. Είναι κολληµένος σε τοτέµ - 

σχήµατα της δεκαετίας του ’80. Το δικό µου Νέο ∆ηµόσιο Μάνατζµεντ και η χρήση 

των εργαλείων της αγοράς και του ανταγωνισµού έχει στόχο να αυξήσει τις ευκαιρίες, 

τις δυνατότητες και τις επιλογές πρωταρχικά για τους οικονοµικά αδύνατους. Έχουµε 

γεννηθεί σε διαφορετικές “όχθες” του ποταµού. Είµαι βαθύτερα, βιωµατικά 

δεσµευµένος στον κόσµο των φτωχών.  

 

(Η συνέντευξη δηµοσιεύθηκε στον «Κόσµο του Επενδυτή» το Σάββατο 14 Ιανουαρίου 2006). 


